



新时代新气象新作为

今年以来,崖州区文明大行动见成效,文明意识不断提升,文明气息越来越浓

文明之风沐崖州

本报记者 林志猛

多渠道、多层次开展“文明餐桌”宣传活动

开展文明交通行动,加强文明交通宣传,营造良好交通环境

加强对文明旅游的正面宣传和反面曝光,建立“红黑榜”发布制度

建立网络文明传播志愿者队伍,开展好网民系列活动

制图:陈钰琦

今年以来,崖州区委、区政府大力推进文明城市创建,开展“文明餐饮、文明交通、文明旅游、文明上网”四大行动,着力深化群众性精神文明创建活动,培育社会文明新风,提升公民文明素质和城市文明程度,为三亚建设世界级滨海旅游城市提供强大的思想保证、精神力量。如今,不管是走在崖州城区的街道或者是漫步在乡间,都可感受到文明的气息。

“干净整洁的崖州大道、井然有序的城市交通,还有不断提升的人文素质,这是崖州区开展文明大行动以来的真实写照。”崖州区委宣传部副部长林海涛说,城市的文明体现了城市的综合实力,也蕴含着城市良好的人文风尚。

文明用餐逐步成为新风尚

根据崖州区广泛开展社会文明大行动实施方案,今年以来,崖城食品药品监督管理所多渠道、多层次开展“文明餐桌”宣传活动。截至目前,该所已出动了执法车14车次,执法人员100余人次,在农贸市场及周边、学校及周边等人群密集、食品流通频繁区域开展宣传活动。同时,逐家走访各餐饮店,现场对餐饮店从业人员进行文明用语培训,共发放文明餐桌餐牌2000余张、张贴文明餐桌海报1200余张。

三亚日报记者在崖州区走访多家酒店时看到,醒目处都摆放了食品安全卫生公示牌,店内的餐桌上摆放着“文明讲时尚、就餐讲健康”的文明就餐提示牌;打开菜谱,只见每道菜品的介绍中都清楚地标明了主辅料的份量、价钱;在后厨,地面干净,食材分类清晰。

“现在客人点菜时,我们都会问有多少人就餐,并适时地提醒客人注意合理点菜,避免浪费。”崖州宾馆悦家服务员小陈说道。

据崖州宾馆悦家老板介绍,以



青年志愿者正在协助崖州区交警整治违停车辆。

前,在酒店、餐馆里,大声喧哗、铺张浪费等不文明行为很常见,随着全区开展文明餐桌行动的实施,人们的消费习惯有了明显改善,文明程度在不断提高。

随着崖州区“文明餐桌”行动的开展,不文明的消费习惯有了改变,文明就餐正蔚然成风。

文明礼让成为靓丽风景线

据介绍,今年以来,崖州交警大队开展文明交通行动,加强文明交

通宣传,主要是通过粘贴宣传海报、摆放交通安全宣传展板、发放宣传手册,并重点开展面向中小学、幼儿园及家长的交通安全宣传,引起社会各界对学生安全出行的重视和关注,教育广大未成年人告别交通陋习,抵制交通违法行为,切实增强安全防范意识,严防交通事故发生,共同营造良好交通环境,交通安全宣传教育活动效果良好。

三亚日报记者了解到,在“礼让斑马线、文明点赞”、“文明在路上、友爱在车厢”等文明出行活动

中,崖州区团委积极配合崖州交警大队,派出几十名志愿者参加活动,分别在崖州大道政府路口、崖州大道南滨大道及市场路口路段开展劝导活动,旨在让机动车经过斑马线时减速慢行并礼让行人,得到市民群众一致好评。

“自从开展文明交通行动以来,我们扩大宣传和宣传力度,多次深入学校和社区宣讲交通安全知识,使大家对遵守交规、文明出行有了深刻的认识。”崖州交警大队负责人说,如今不管是上下班、上放学的

高峰期还是平时,很多市民都能自觉遵守交规,有序过马路,文明素养确实有了一定的提升。

文明出游意识不断提升

今年以来,崖州区旅游文体局根据社会文明大行动实施方案,加强对文明旅游的正面宣传和反面曝光,特别是在重要的时间节点形成规模和声势。在各景区景点、酒店、旅行社开展“一分钟文明旅游引导”,用鲜活生动的方式普及文明旅游知识。与此同时,该局还强化旅游治理管理,建立旅游“红黑榜”发布制度,提升游客文明出游意识。

“我们在景区景点设立‘文明旅游’志愿服务工作站,常态化开展志愿服务活动。”崖州区旅游文体局负责人说,今年“十一”国庆黄金周,共青团崖州区委组织了30余名志愿者到大小洞天风景区、崖州动车站、南山北站等客流量密集的地方维持秩序,为游客提供旅游咨询、客流引导等服务,打造方便、快捷、舒心的服务通道。

据介绍,崖州区旅游文体局在开展网络文明行动中,建立网络文明传播志愿者队伍,开展好网民系列活动,引导网民文明上网、阳光跟贴、理性发言,传播正能量。今年以来,相继在机关、学校等地广泛开展网络道德规范活动,增强网络文明意识,使用网络文明语言,营造健康文明的网络环境。同时还利用各类网站平台,开展扶贫济困、敬老助残、慈善捐助、救灾助学、环保宣传、义务献血等网络公益活动。

林海涛表示,在推进社会文明大行动的过程中,崖州区把文明大行动融入重点工作中,通过开展丰富多彩的活动来提升文明创建水平,提高城市文明程度。如今,文明旅游、文明用餐、文明交通等行动在崖州遍地开花,文明气息越来越浓,崖州也越来越有品质和魅力。

海棠区以群众喜闻乐见的形式宣讲十九大精神 琼剧宣讲进村受欢迎

本报讯(记者 汪慧珊)12月13日晚上,由海棠区委、区政府主办,海棠区委宣传部承办并组织编排,海棠湾海林农业业余琼剧团倾情演出的十九大精神琼剧宣讲演出在海棠龙江村举行,演出吸引了龙江村村民及周边村民300余人前来观看。

此次琼剧宣讲演出的新剧目《帮扶懒汉》,通过讲述海棠区基层扶贫干部帮助群众克服依赖心理、共奔小康的故事,反映海棠区群众在十九大精神的指引下,凝心聚力,决心用勤劳双手建设文明幸福生活,打造美好新海棠的精神面貌。宣讲现场还设置了十九大、文明创建的知识问答互动环节,现场群众纷纷参与互动,气氛非常热烈。

“用琼剧的方式来宣讲十九大精神,既接地气,又丰富了我们的业余文化生活。”龙江村村民黎家甫说,这次琼剧宣讲不仅生动地宣传了十九大精神,描绘了今后全区人民共同建设文明幸福生活、创造新海棠的美好前景,而且还为大家送上了一场文化大餐。

“为了使宣讲更贴近实际、贴近群众、贴近生活,把十九大精神宣传送到千家万户,海棠区用琼剧这一载体宣讲十九大精神,不仅通俗易懂,而且接地气。”海棠区委宣传部部长梅开志表示,根据中央、省、市有关要求和部署,海棠区结合自身文化特色,用琼剧这一群众喜闻乐见的形式,以“互动式”“针对式”“民俗式”等方式进行宣讲,在传承和弘扬海南优秀传统文化的同时,实现十九大精神宣讲全覆盖,让十九大精神在海棠区家喻户晓、落地生根。

当晚,琼剧团还为老百姓送上了《风雨秦楼》等琼剧演出。

企业与高校携手 共建校企人才培养工作站

本报讯(记者 吴合庆)党的十九大报告提出,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。12月9日上午,三亚市工商联青年企业家委员会(以下简称“青委会”)与三亚学院管理学院建立校企合作人才培养工作站,通过创新建立“学校教师下企业、企业人才进校园”的合作机制,加大企业与高校智库合作,推进三亚非公企业经济发展。

三亚日报记者从会上了解到,校企合作人才培养工作站建立后,通过选派三亚学院管理学院教师到青委会下属企业实践,为企业发展提供理论依据和智力支持,同时邀请企业高技能人才、工程管理人员到学校任教,支持院校设立兼职教师特聘岗位,为学校提供实践指导的方式,从而建立“学校教师下企业、企业人才进校园”的双向交流合作机制。

此外,校企合作人才培养工作站将充分利用青委会丰富的企业家资源,完成对大学优秀创新创业项目的专家评审、项目融资等生态链建设,通过青委会的企业集群为大学生优秀项目市场化运作提供保障。

三亚中小学校开展主题班会活动 将十九大精神融入师生学习生活中

本报讯(记者 陈人波)12月13日,三亚日报记者从市教育局获悉,为引导全市中小学生对十九大精神融入日常生活、学习中,市教育局决定在全市中小学校中广泛开展“学习党的十九大精神”主题班会活动,要求各校在12月30日前全面开展。

据了解,主题班会活动形式是各学校以班级为单位,以多种方式组织开展。一是以学习形式导入班会。可通过知识竞赛、讨论交流、观看视频等多种形式学习十九大知识。二是以宣讲十九大精神形式导入班会。原则上由党员校领导主讲,以班级为单位宣讲十九大精神。三是以实践活动形式导入班会。围绕“学习党的十九大精神”主题,组织开展形式多样的班会日活动,如举行一次重温入党誓词仪式、组织一次开展同读一本书活动、举办一场主题演讲比赛、举行一次主题班会沙龙、开展一系列志愿服务活动等。

市教育局强调,各学校要精心组织、严格落实,充分调动班主任和学生的积极性、主动性和参与性,做到班班开展、人人参与、个个受益,力争活动取得良好成效。

司机们,这些情况需“礼让”

三亚交警支队发出文明礼让倡议

- ◆ **遵规守法,文明出行。**驾驶人应自觉遵守交通安全法律法规,关爱生命,文明出行,做到“途经斑马线我礼让”
- ◆ **停车让行,礼让行人。**当前方斑马线有行人行走时,驾驶人应将行驶车辆提前减速,并依次在斑马线前停车让行
- ◆ **低速通过,确保安全。**当前方斑马线无行人行走时,驾驶人应提前减速,做好停车让行准备,无行人横过时低速通过斑马线
- ◆ **避让行人。**在未设置斑马线的道路遇有行人横过马路,驾驶人应当减速避让,不要争道抢行
- ◆ **服从指挥。**驾驶机动车行经斑马线时,应当服从现场管理人员、文明劝导员的劝导和指挥
- ◆ **作为行人,通过路口或者横过道路时应当走斑马线。**通过有交通信号灯的斑马线,应当遵守交通信号灯指示,不闯红灯,不跨越护栏;通过没有交通信号灯的斑马线时,要注意观察两边来车,确认机动车停车礼让时,应当快速通过。不在马路上追逐嬉戏、打闹,主动营造“路权人和”的出行环境。

制图:陈钰琦



雅安人的安居乐业梦

□ 黎安

封闭式水塘,依靠自然蒸发处理的问题,崖州区决定把雅安村作为农村生态修复的试点,投入资金约190万元,启动雅安村生活污水处理工程项目,将全村的生活污水收集到格栅池内,经过格栅过滤掉垃圾等杂物,进行均衡水质水量调节、厌氧水解酸化分解后,进入湿地,在通过湿地内的美人蕉、睡莲等植物净化,最终达到一级排放标准。经过几个月的建设和运营,雅安村昔日污水横流、恶臭难闻等现象不复存在,取而代之的是一块绿意盎然的百花湿地,成为村民休憩的好去处。

正是在此基础上,雅安村被列入2016年三亚市100个美丽乡村建设

名单。经过一年的建设,在今年11月,海南省美丽乡村建设领导小组公布的第二批海南省美丽乡村示范村名单中,雅安村被命名为“海南省美丽乡村”。

在多次与村民聊天的过程中,我经常听到他们说起雅安村这个名字的由来:“雅安”的雅取自原先的雅亮村委会,安则是群众的期待,安居乐业”。

的确,安居乐业是老百姓生活美好富足的追求和象征,安居才能乐业,乐业才能筑梦。如今的雅安村两委班子经常坐到一起,摆出雅安村现有的可利用资源,黎家自酿的山兰糯米酒、自制的“糍粑”美食、富有民族风味

的黎锦、黎家香猪(五脚猪)、黎家散养的芒果鸡……思考着如何将这特有资源转变为村民腰包鼓起来的动力,开始有计划组织村里的老人集中交流和传授黎锦编织技术,探索着由村集体出资、村民务工的方式编制黎锦或直接回收村民手中的成品黎锦进行销售,帮助增加村民和村集体收入;另一方面积极与民宿运营管理意向开发商进行洽谈,尽快将有实力的开发商进行合作,开发民宿、农家乐、采摘园等项目,打造乡村精品旅游品牌,实现可持续的收入共赢。

值得庆幸的是,2017年,三亚市委、市政府出台了《三亚市幸福民生行动计划(2017-2021年)》,提出打造20个集循环农业、创意农业、农事体验于一体,以移动互联网、物联网等信息技术为支撑,以农业和民宿共享为主要特征的各具特色的“共享农庄”。雅安村人从切实享受到农村生活污水排放项目建设,到美丽乡村建设带来村庄优美环境、配套设施的基础措施等民生福祉。我想,在不久的将来,雅安村人会享受到由政府真金白银打造出来的产业培育和乡村旅游带来的民生改革红利。届时,雅安村既实现乡村发展可持续,又让村民致富增收不间断,真正做到“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”。

贯彻十九大精神 展望三亚幸福民生



“保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,既尽力而为,又量力而行,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干。”在党的十九大报告中,这一段话让我感触颇多,虽然我国经济社会发展进入历史新阶段,但我们党为人民服务的宗旨永远不变,以人民利益为一切工作出发点的初衷永远不变,习近平总书记又一次把人民的意愿、人民的利益提到了至关重要的位置与高度,这让我想起曾经驻点的村庄——雅安村。

雅安村是三亚市崖州区的一个移民村庄,由于2005年大隆水库库区建设,该村整体从原雅亮乡雅亮村委会搬迁到现崖州区(南滨农场东升队附近),是一个以农业为主的纯黎族人口村庄。